

Фронтовые дороги Ивана Хузева

Во время Великой Отечественной войны Иван Григорьевич Хузеев сражался под Плавском, что в Тульской области, на Курской дуге, форсировал Днепр, освобождал Польшу, принимал участие в Берлинской и Пражской наступательных операциях. В двадцать с лишним он стал лейтенантом, в неполных двадцать два года — командиром роты. На пути к Победе был дважды ранен и дважды возвращался в родную часть.

Это страшное слово “война” восемнадцатилетний десятиклассник Ваня Хузеев из деревни Уть Добрушского района услышал июньским утром 41-го. Односельчане шли на фронт. Пришел и его черед призыва на военную службу. Попал в запасной полк, который дислоцировался под Воронежем.

Вскоре из числа молодых бойцов, отличившихся в боевой учебе, отбирали кандидатов в военные училища по подготовке офицеров. В эту группу зачислили и комсомольца-активиста Ивана Хузева. Он стал курсантом Орджоникидзевого военного автомобильно-мотоциклетного училища. После учебы оказался на Брянском фронте. Попал служить в молодую, но уже получившую известность 3-ю гвардейскую танковую армию генерал-лейтенанта П. С. Рыбалко. Сначала был офицером связи, потом командиром автоматного взвода 50-го отдельного мотоциклетного полка. В операции “Кутузов” (кодовое наименование плана Орловской операции советских войск — составной части Курской битвы) эта часть выполняла наиболее ответственные задачи: вела разведку, патрулирование, осуществляла связь, в ряде случаев

действовала в составе подвижных групп.

В середине августа 3-я танковая была выведена в резерв Ставки ВГК, в первой половине сентября включена в состав Воронежского (с 20 октября 43-го 1-го Украинского) фронта, в котором с небольшими перерывами действовала до конца войны.

Во время освобождения Левобережной Украины 50-й мотоциклетный, в том числе и взвод Хузева, одним из первых в армии 22 сентября вышел к Днепру и форсировал его в районе Великого Букрина, что южнее Киева. Впоследствии храбрый офицер воевал на Лютежском плацдарме, принимал участие в Киевских наступательной и оборонительной операциях.

За успешные действия по разгрому фашистских оккупантов и освобождению Киева 6 ноября 1943 года 50-й мотоциклетный удостоился почетного наименования “Киевский”. Многие воины полка, в том числе и лейтенант Хузеев, были награждены орденами и медалями.

В конце лета 44-го года, после завершения Житомирско-Бердичевской и Львовско-Сандомирской наступательных операций, соединения и части 3-й танковой пересекли границу с Польшей и завязали бои на ее территории.

Как и в предыдущих боях, мотоциклисты стремительно наступали. Войскам армии нужны были сведения не только о противнике, но и данные о состоянии дорог и мостов через водные преграды. Один из таких мостов был захвачен на небольшом притоке Сана вблизи города Жмув. Атака автоматной роты Хузева была настолько стремительной, что гитлеровцы не успели ничего

сделать. Первым на мост вскочил бронетранспортер, на котором находился ротный. Результатом смелой атаки стал захват штаба пехотного полка “Остланд”, 18 пленных, двух конных обозов.

Отличился старший лейтенант Хузеев и в боях на Одере. Здесь его рота первой форсировала реку. Ротный не только руководил боем подчиненных, но и действовал как рядовой боец. Так было нужно, разведчики выиграли время, саперы навели переправу, и войска армии расширили плацдарм, а потом вышли на оперативный простор.

С 16 апреля 45-го года старший лейтенант Хузеев участвовал в прорыве нейсенского рубежа обороны противника, форсировании реки Шпрея и во взятии Берлина. Особенно отличился с группой бойцов в центральной части города в районе Опельна при захвате переправы через Ландер-канал, за что был представлен к награждению орденом Ленина.

В первых числах мая в различных районах Чехословакии и в столице страны Праге вспыхнуло народное восстание. На помощь братскому народу были направлены войска 1,2 и 4-го Украинских фронтов. В течение 6—11 мая они разгромили упорно сопротивлявшуюся миллионную группировку врага и не позволили ей укрыться от сурового возмездия в зоне американо-английских армий, куда она стремилась прорваться. 9 мая советские войска, в числе их и 3-я гвардейская танковая армия, вступили в Прагу, спасли жителей от гибели и город от разрушения. Здесь и закончился освободительный поход старшего лейтенанта Хузеева в Европу.

В послевоенные годы фронтовик-коммунист Хузеев

продолжал службу на различных командных должностях. Довелось учиться самому и обучать военному делу новое поколение советских воинов. Последняя должность, которую занимал Иван Григорьевич, — военный советник в Египте.

С 70-го года подполковник И. Г. Хузеев — в отставке. Поселился в Гомеле, много лет работал в различных организациях города.

Сейчас Иван Григорьевич на заслуженном отдыхе, но занимает активную жизненную позицию, проводит большую ветеранскую и патриотическую работу. Он желанный гость в трудовых коллективах, у школьников, допризывной и призывной молодежи.

Ратные и трудовые заслуги Ивана Григорьевича отмечены орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны I степени и Красной Звезды, медалями “За боевые заслуги”, “За трудовую доблесть”, “За взятие Берлина”, “За освобождение Праги”, чехословацкой медалью “За храбрость” и другими. А за названными наградами — и почет!